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HISTORIA DEL ARTE
	Segundas Vanguardias: arte en busca de nuevas fronteras


1. Docente/s
	Mathieu, Silvia Leonor


	Balbis, Pablo


2. Objetivos:

	· Introducir a los participantes en las principales corrientes artísticas del siglo XX.

· Explorar el contexto histórico, cultural y social que impulsó el surgimiento de las Segundas Vanguardias.

· Analizar las obras de los artistas más destacados de las Segundas Vanguardias.

· Fomentar la apreciación y comprensión del arte moderno y contemporáneo.

· Estimular el debate y la reflexión sobre el impacto de las Segundas Vanguardias en el arte y la sociedad.


3. Fundamentación:
	El término "Segundas Vanguardias Artísticas" se refiere a los movimientos artísticos que surgieron a partir de los años 50, después de la Segunda Guerra Mundial. Estos movimientos se distinguen de las Primeras Vanguardias (que incluyen el Cubismo, Futurismo, Dadaísmo, Surrealismo, etc.), que florecieron a principios del siglo XX. Las Segundas Vanguardias se caracterizan por una actitud más experimental y rupturista, influenciada por el contexto histórico, político y social de la postguerra. Las Segundas Vanguardias se desarrollan en un período marcado por grandes transformaciones: el auge de los medios de comunicación de masas, la Guerra Fría, el consumismo, las luchas por los derechos civiles, y los movimientos contraculturales. Los artistas responden a este contexto con nuevas formas de expresión, que buscan romper con las convenciones establecidas por el arte moderno.

Conclusión
El proyecto concluirá evaluando el impacto profundo que las Segundas Vanguardias han tenido en la forma en que hoy entendemos el arte. Se discutirá cómo estos movimientos sentaron las bases para la pluralidad y diversidad del arte contemporáneo, donde las fronteras entre disciplinas artísticas, medios y materiales son cada vez más difusas.


4. Contenidos
	1. El contexto histórico y cultural de las Segundas Vanguardias
Esta clase se enfocará en el contexto de posguerra en el que surgen las segundas vanguardias. Se analizará cómo la política, la tecnología y los cambios sociales impulsaron la necesidad de nuevas formas de expresión artística. Se profundizará en:

· La reconstrucción post Segunda Guerra Mundial.

· El auge del capitalismo y la sociedad de consumo.

· La Guerra Fría y sus tensiones culturales.

· Los movimientos contraculturales y los derechos civiles.
2. Expresionismo Abstracto
· Contexto y características: Surge en Estados Unidos como una respuesta a la devastación de la Segunda Guerra Mundial. Este movimiento se caracteriza por la abstracción y el énfasis en la gestualidad del artista, reflejando una búsqueda emocional e individual.

· Artistas clave: Jackson Pollock (pintura por goteo), Willem de Kooning (combinación de abstracción y figura).

· Contribución: Colocó a Nueva York como el nuevo epicentro del arte mundial, marcando el comienzo de la hegemonía estadounidense en el arte contemporáneo.
3. Del objeto a la idea: Arte conceptual y Minimalismo
Aquí se abordará la transición del arte objetual hacia el arte centrado en el concepto. El minimalismo, con su depuración de formas, y el arte conceptual, con su énfasis en las ideas más que en el objeto físico, serán analizados como rupturas clave en la historia del arte. Temas como la desmaterialización del arte y la relación con el espectador serán fundamentales.

· Donald Judd y la eliminación de la subjetividad.

· Sol LeWitt y la importancia del concepto sobre la ejecución.

· Dan Flavin y la relación entre luz, espacio y forma.
3. Pop Art: Cultura de masas y arte
El Pop Art fue quizás el movimiento que mejor capturó las tensiones entre la alta cultura y la cultura popular. Se analizará cómo artistas como Andy Warhol y Roy Lichtenstein utilizaron los medios de comunicación de masas y el consumismo como inspiración, al tiempo que cuestionaron la autenticidad del arte.

· La repetición y la serialización en el trabajo de Warhol.
· La apropiación de imágenes de cómics y la publicidad.

· El papel de la industria cultural en la formación del gusto artístico.
4. Performance, Happening y la disolución de las fronteras entre arte y vida
Aquí se explorará cómo los artistas comenzaron a involucrar el cuerpo, la acción y el tiempo como medios artísticos. Se discutirá el Happening de Allan Kaprow, las performances de Marina Abramović y Joseph Beuys, y cómo estas prácticas cuestionan la relación tradicional entre artista, obra y público.

· La participación del espectador.

· El arte como evento o proceso.

· La crítica a la comercialización del arte.
5. El Arte Cinético y Op Art: La percepción y el movimiento
Se enfocará en cómo los artistas de estas corrientes jugaron con la percepción visual y el movimiento. A través de ejemplos de artistas como Víctor Vasarely y Jesús Soto, se examinará la relación entre la ciencia, la óptica y el arte.

· Ilusiones ópticas y geometría.

· La interactividad y el papel del espectador.

· La importancia de la ciencia y la tecnología en el arte.
6. El Arte Povera y la crítica a la industrialización
En el contexto de una sociedad cada vez más industrializada y consumista, el Arte Povera surge como un rechazo a la comercialización del arte y a la utilización de materiales tradicionales. Se analizará el uso de materiales "pobres" como una crítica al capitalismo y la globalización.

· Jannis Kounellis y el uso de materiales naturales.

· Michelangelo Pistoletto y su arte reflexivo (literal y figurado).

· La relación del Arte Povera con la naturaleza y la ecología.
7. Land Art: Arte de la tierra
Se caracteriza por intervenir directamente en la naturaleza, utilizando el entorno natural como material y soporte para las obras. A menudo, las piezas del Land Art son efímeras, debido a que la naturaleza tiende a reabsorberlas con el tiempo. El objetivo de este movimiento es fusionar el arte con el paisaje natural, muchas veces de manera monumental y a gran escala.

· Artistas clave: Robert Smithson, 
· Richard Long. 

· Cristo y Jeanne-Claude
8. Hiperrealismo
El Hiperrealismo es un movimiento pictórico y escultórico que emerge en la década de los 60 y 70, en respuesta al expresionismo abstracto y el arte conceptual, caracterizándose por la creación de obras que imitan la realidad con un nivel extremo de detalle, a menudo comparable a fotografías. Este movimiento tiene como objetivo llevar la precisión de la representación a un nivel más alto que el realismo tradicional, destacando la minuciosidad y el virtuosismo técnico.
· Chuck Close: reconocido por sus retratos monumentales y detallados que, vistos de cerca, se descomponen en una malla de colores.

· Duane Hanson: escultor conocido por sus figuras humanas extremadamente realistas, que representan escenas cotidianas con una precisión inquietante.

· Richard Estes: pintor que captura escenas urbanas con una exactitud fotográfica, en especial las superficies reflectantes de escaparates y edificios.
El legado de las Segundas Vanguardias en el arte contemporáneo
Para finalizar se discutirá la influencia directa e indirecta de las Segundas Vanguardias en el arte actual. Se puede explorar cómo los movimientos contemporáneos como el arte digital, el post-minimalismo o el arte relacional tienen raíces en las Segundas Vanguardias. También se analizará cómo las nociones de arte participativo, crítica institucional y conceptualismo siguen siendo centrales en el discurso artístico actual.

Metodología

· Investigación bibliográfica y documental: Se consultarán libros, ensayos, revistas especializadas, catálogos de exposiciones y entrevistas a artistas contemporáneos.

· Análisis de obras: Se estudiarán obras clave de cada movimiento para entender cómo representan las ideas vanguardistas.

· Visitas a museos y exposiciones (si es posible): Como complemento, se puede incluir el análisis directo de obras en museos, centros de arte o exposiciones contemporáneas.


5. Bibliografía:

	· Foster, Hal. El retorno de lo real: la vanguardia a finales del siglo XX.

· Danto, Arthur. Después del fin del arte: El arte contemporáneo y el linde de la historia.

· Lippard, Lucy. Six Years: The Dematerialization of the Art Object.

· Greenberg, Clement. Arte y cultura: Ensayos críticos.


6. Duración del Curso:

	1 cuatrimestre de aproximadamente 15 clases de 2hs de duración cada una.


7. Modalidad de Dictado

	Presencial. 


8. Recursos:

	· Power Point (en diapositivas).

· Videos.

· Libros.
· Pc.


9. Requisitos de inscripción:

	Sin requisitos previos.


10. Número máximo de concurrentes:

	25


11. Días y Horarios para el dictado del curso:

	Lunes de 14,30 a 16,30 hs.


12. Evaluación:

	La evaluación será participativa y continua, los docentes harán hincapié en la autoevaluación de los aprendizajes.
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